

作者簡介

吳皓菱，東吳大學中國文學系、國立台灣師範大學國文系碩士班畢業。碩士論文主題為《唯識思想對經部的承接與批判——以世親《唯識二十論》為中心》（指導教授：李幸玲老師），並曾於高雄道德院佛學論文發表會發表單篇論文《佛教極微說探析》、南山放生寺佛學論文發表會發表單篇論文《獄卒生起說初探——以《唯識二十論》為中心》，皆榮獲獎助學金。

提 要

本文寫作的動機，乃因讀了唯識家世親所造之《唯識二十論》，發現世親為證實「三界唯識」及「外境非實有」的理論，批判了許多不同的部派，並以破為立。其中值得注目的是《唯識二十論》批判了經部，而在佛教發展史上，多認為經部與唯識學有相當密切的關連。

世親，本從有部出家，後來吸收經部學說造《俱舍論》，《俱舍論》中多處捨棄有部理論而採用經部義。所以筆者認為，在經部乃至於唯識學派中，世親皆佔有一個很重要的關鍵地位。故本文選擇《唯識二十論》作為研究文本。在本文第二章探討經部的源流與發展，先從漢譯論書中探討經部各種譯名與其內涵，再探討從《大毘婆沙論》中之譬喻者、《成實論》論主訶梨跋摩、《俱舍論》論主世親、新有部論師眾賢《順正理論》中記載之經部上座室利邏多之時代與經部所關注的議題。第三章透過世親在《唯識二十論》中批判經部的部份如「種習論」與「極微說」，去回溯世親所批判的經部思想之源流，以及其他相關的經部思想如「心、意、識結構」、「時間觀」與「認識論」。第四章則是再進一步檢討世親對在《唯識二十論》中對經部思想的批判是否得當。最後，以世親進入唯識學派後，在相同的議題上如何以唯識的觀點作解釋。



目

次

第一章 緒論	1
第一節 研究動機	1
第二節 近人研究成果	10
第三節 研究方法與步驟	20
第四節 預期研究成果及其侷限	23
第二章 從經部到唯識學	25
第一節 經部釋義	25
第二節 經部的源起與發展	32
第三節 經部教理的基本立場	55
第四節 《唯識二十論》與經部	57
第三章 《唯識二十論》中的經部	69
第一節 經部的「種習論」與「業論」	69
第二節 經部的「心、意、識」結構理論與時間觀	96
第三節 經部的「極微說」與「認識論」	110
第四章 《唯識二十論》對經部的批判	121
第一節 《唯識二十論》中經部之時期判定	121
第二節 世親《唯識二十論》對經部觀點之批判	135
第五章 結論	149
第一節 總結	149
第二節 回顧與前瞻	154
參考書目	157
附錄	163